

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos
TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios a precios convencionales.
Comunicados a 1 peseta línea.
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o elaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados.
No se devuelven los originales.
No se publican los días siguientes a festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUBRA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cubay Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Planes de la Unión Postal y Filiales semestre CATÓRICK pesetas.
Toda la correspondencia se dirige al Administrador de LA RIOJA.
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva el número a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

PEREDA OCULISTA
Muro de la Penitencia, núm. 8, 2.
Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4.
Gratis a los pobres.

D. ZABALA OCULISTA
Muro de las Escuelas, 5.
Consultas de 10 a 1 todos los días. Gratis a los pobres

COGNAC DELEYTO
Obtenido por destilación especial de Vinos Viejos legítimos de Jerez con APARATOS PRIVILEGIADOS (Cognac Marca 1 LEON)
CLASES } 2 }
 } 3 }
 } 4 }
EXTRA }
Pídanse en los establecimientos más acreditados de Ultramarinos, Cafés, Cervicerías y Restaurants.
A. DELEYTO & C.
Jerez de la Frontera

OCASIÓN

Traspaso del acreditado comercio de tejidos **LA BANDEJA**, de Gonzalo López Portales, 26 y San Blas, 2.
Por tener su dueño otros negocios que le obligan a ausentarse de esta plaza, lo cederá en condiciones inmejorables. Para tratar, en el citado comercio. Mientras tanto se liquidan todos los artículos con grandes rebajas en los precios de fábrica.

La filoxera en Navarra

El ingeniero director del servicio de agricultura en Navarra ha dirigido a la excelentísima Diputación de aquella provincia una Memoria referente a los trabajos de defensa contra la filoxera y replantación del viñedo, de la que dicho señor Ingeniero don Nicolás García de los Salmones, ha tenido la bondad de remitirnos dos ejemplares que extraordinariamente agradecemos.

Nos proponemos hacer un ligero estudio de tan excelente trabajo, para deducir enseñanza con el menor cansancio de nuestros lectores las grandes enseñanzas que para nuestra provincia encierra, y ver si de una vez podemos conseguir que los propietarios en primer término y nuestros Ayuntamientos y autoridades comprendan unos sus verdaderos intereses y otros la inmensa responsabilidad que contraen con su inconcebible indiferencia.

Dos partes abraza el conienzudo trabajo del señor Salmones. Primera: estado actual de la invasión filoxérica y formación del mapa filoxérico de la provincia; segunda: formación del mapa agronómico representativo del área de adaptación y cultivo de las variedades de vid americana en cada región, estación vitícola con sus trabajos ampelográficos y etológicos: laboratorio agrícola, personal, presupuestos, planos y diagramas de reconocimientos.

En cuanto a la primera parte se basa en los avances de reconocimientos hechos hasta fin de octubre del 96 y fija el estado actual de la invasión filoxérica en una zona cuyos límites son al N., Egüés, Villaba, Huarte, Pamplona y Cendea de Oza; al E., Sada y Lerga con pequeñas manchas aisladas y Barsoain, y Olite; S. Caparroso; O., Cirauqui y Mañeru, comprendiendo un total de 81 pueblos con un área de cultivo aproximada de 17.000 hectáreas, pero estando estos datos fundados en avances de reconocimiento que sólo dan a conocer imperfectamente la difusión de la plaga, su marcha de N. a S. y los diferentes grados de intensidad que afectan, hacen temer que la extensión invadida exceda en mucho a las 17.000 hectáreas referidas.

Deduce, por lo tanto, el señor Salmones, con sobra de fundamento, que no conociéndose aún la extensión invadida, el plan defensivo no se puede fijar con exactitud y que esa defensa que tan excelentes resultados puede

dar cuando en un territorio los primeros focos son descubiertos antes de que la vegetación de las plantas se manifieste al exterior, será de éxito muy dudoso en bastantes regiones de Navarra, porque decimos nosotros, el mal por no haberse conocido en las condiciones que marca como precisas el señor Salmones, ha tomado gran extensión.

De aquí el dar por hoy la preferencia en las regiones citadas a la replantación, problema gravísimo, y que si ha de hacerse aprovechando la enseñanza de veinte años es necesario dirigir con exquisita prudencia, y realizar a fuerza de ensayos concienzudos para evitar que las precipitaciones de los propietarios los conduzcan a otra segunda ruina.

A este fin, el mapa filoxérico servirá en su día de base para determinar los trabajos defensivos, bien seguros de que si las iniciativas de la Diputación (inspiradas como es del caso en los trabajos científicos) son fementecidas por los Ayuntamientos y todos los propietarios, la invasión no se extenderá con la rapidez que en otras comarcas, dando tregua a que los viticultores hagan las nuevas plantaciones con conocimiento preciso y puedan aprovecharse además de las nuevas aplicaciones de insecticidas, decimos por nuestra cuenta, si la práctica las sanciona.

El mapa representativo del área de adaptación de las plantas que la Estación Vitícola y Laboratorio Agrícola, permitirán reconstituir el viñedo sin *malograr esfuerzo* como sucede actualmente a los que proceden por inspiración ajena...
(Se continuará.)

SANTO DOMINGO

Las fiestas.

Es hora de que desaparezca la rutina y tiempo de que nuestro Ayuntamiento estudie algo más práctico, pues llenar con mucho bombo un cartel, que si se cumple no cierra las aspiraciones del que paga, es problema que no se resuelve sino por el sistema adoptado hace algunos años, el retraimiento.

Que esto es seguro lo demuestra el resultado de las funciones celebradas en el presente, pues suprimidas las religiosas, aquellas hubieran sido una inocuidad; y no es porque la corporación municipal escatime el capítulo de gastos para festejos, no; es porque ensanchándose en la monada no tiene tino al aplicarla.

La inmensa muchedumbre que otros años cercaba las plazas, sitiaba las calles y rodeaba la ciudad, aquella masa de carne humana que desde las primeras horas de la mañana hacía imposible el tránsito por doquier, todo aquello ha desaparecido; y no se me objete que el país está malo, que el país no tiene una peseta, que aunque desgraciadamente así es, yo veo que los pueblos acuden a otros puntos, seducidos por un programa lleno de atractivos: las corridas de toros, esencialísimo detalle que no puede faltar en ninguno y que conociendo localidades de la misma ó menor categoría que ésta, lo estudian con el detenimiento que se merece, sienten los beneficios que aquellas reportan: en la Calzada, por el contrario, hay el prurito de esperar a última hora y cuando ésta debía emplearse en combinar otros espectáculos, es cuando el Municipio se entrega de lleno a preparar las corridas, que ya no pueden resultar sino una decepción como la de este año y la de todos los años.

Sábese que aquí no faltan empresarios inteligentes que arreglarían semejante fiesta de la manera que aconseja una ciudad de importancia; sábese que éstos lo mismo están dispuestos a hacerlo por su cuenta que sosteniendo la del Municipio, y saben éstos que el pueblo pide y pide con justicia, puesto que es factible, que las corridas tengan lo que aquí les falta, el tercio de vara que constituye lo más integrante de ellas, si han de

ser menos aburridas que las verificadas en el año actual.

Si esto se corrige en el futuro año como creemos, aun no he ans perdido las esperanzas de que las gentes acuden a Santo Domingo, a presenciar sus fiestas, no un puñado de gentes que sólo vienen por las religiosas.

Y ya que hablo de éstas, consigno con justicia que han sido solemnísimas, más, si cabe, que nunca; en la mayor parte de ellas se ha encontrado el excelentísimo señor Gobernador, haciendo grandes elogios de la originalidad de las mismas; así como de la cultura de los habitantes de la ciudad, los cuales, por su parte, han quedado complacidos con la visita de nuestra primera autoridad.

También ha honrado con su presencia las profanas, entre ellas los dos bailes que en su obsequio se celebraron en el casino las noches del miércoles y jueves.

Cierro ésta enviando un saludo a todos los que nos han visitado y muy especialmente a la colección de señoritas que ya empiezan a desfilir para sus casas.

Hasta otro año.

UNA INVOCACIÓN DE CASTELAR

He aquí el final del último discurso pronunciado recientemente en Cádiz por don Emilio Castelar.

«Cuando yo comencé mi obra de libertad, encomendéme a Dios, para que la prosperase; y ahora, cada vez que hago un esfuerzo por la paz, como el esfuerzo de esta noche, a Dios me recomiendo también y en Dios confío para que lo prospere y haga un divino cancionero con las sociedades humanas en el mundo como los hechos con las lúmines estrellas en el cielo.»

Así compuse yo una especie de oración a Dios, recitada en casi todos mis discursos por la libertad, oración sabida, y con la cual concluí mi discurso esta noche por la paz, repitiendo poco más ó menos las palabras consagradas ya por un uso antiguo y frecuente.

Dios de la libertad, que sacaste a los opresos del Egipto y sumergiste a los soberbios en las hirvientes aguas del mar Rojo; Dios que refrenaste a los tiranos é hiciste de tu pueblo predilecto una república mandada por jueces y dirigida por profetas; Dios que redimiste a los humildes en el Sermón de la montaña y juntaste a todos los humanos en el Testamento de tu divino Evangelio; Dios que derruiste y derribaste los ídolos y los despojas del circo al suelo mientras subiste los mártires de las catacumbas al trono; Dios que alumbra sobre la frente de los municipios italianos el sol de las artes y sobre la frente de los municipios españoles, el sol de la victoria en todos los siglos medios; Dios que nos rehiciste y renovaste la creación; moviendo con tu soplo y guiando con tus revelaciones las naves hispano descubridoras de América, guardada como un secreto tuyo en la soledad del Océano; Dios que tendiste una guirnalda de ideas salvadoras desde la democracia de Cristo en Florencia y su valle hasta la democracia de los santos peregrinos en Filadelfia; Dios que nos has dado tus vivos principios, allende los cuales, nada puede ser, y sin los cuales volveríamos al caos; Dios que nos divinizaste a todos en la cena con tu hostia y tu cáliz, humanizándote tú, al abolir los sacrificios cruentos tan gratos a los antiguos crueles dioses; Dios que hiciste de nuestro pueblo el David de las naciones, derribando el Goliath de la conquista en Bailén y sacaste del seno de la esclavitud a Grecia con todas las tribus orientales y a Italia por cuya independencia pugné todo el Occidente; Dios de la libertad, completa esta grande obra de redención, complétala, con la paz que acabará de redimirnos y que merecemos por nuestra entereza en el combate y

nuestra paciencia en el infortunio; pues, Dios de los redentores, Dios de los mártires, Dios de los infelices, nosotros también hemos colgado en tus aras santísimas y al pie de tus sacratísimos altares las cadenas arrancadas a millares de siervos; no separes, pues ni tu aliento, ni tu providencia de nuestra obra, la cual en último término, sólo quiere aplicar tu verbo a las sociedades, tus ideales a las inteligencias, tus sentimientos de caridad a los corazones, y cumplir tu prometido reinado espiritual, por medio de la libertad, de la igualdad, de la fraternidad sobre los senos de nuestro misérrimo planeta.

Los globos dirigibles

La nueva del misterioso globo de Chicago dió lugar a una interesante *interview* de un redactor de la *France Militaire* con Mr. P. Erard, célebre especialista en materia de aerostación.

Este habita, hace quince años, en las alturas de Charonne, calle de los Pirineos, número 52; allí fué a sorprenderle en su retiro el redactor en cuestión, a quien dejaremos el relato de la entrevista:

«Apenas nos dimos un apretón de mano, abordé inmediatamente la cuestión.

«¿Habéis visto la noticia que ha corrido por las columnas de la prensa europea? ¿Qué pensáis de ello?»

«La del globo de Chicago... Pues nada, que me parece muy posible. Tan luego el principio fundamental de la dirección de los globos sea descubierto, las soluciones del problema nos llegarán por centenares. No obstante, la palabra *aviación*, que se repite varias veces en el texto del despacho americano, enfria mucho mi credulidad.

«¿Es que vos no concedéis gran confianza a la eficacia de todo lo que sea más pesado que el aire?»

«No es que tenga una opinión formada. Tengo la convicción de que la solución no la darán ni los aeronautas de profesión ni la sabiduría oficial.

«No obstante, no me negaréis que las sociedades de aerostación son verdaderos criaderos de investigadores.

«No, son tertulias donde cada uno habla de sus méritos personales, y después de todo qué se ha hecho en el transcurso de un siglo? ¿Cuál es el resultado práctico, el progreso realizado? Últimamente, cuando el explorador André organizó su expedición, no pudo hallar otra cosa mejor que un globo esférico y una vela. Es decir, lo mismo que Montgolfier habría podido ofrecer si hubiera poseído longevidad bastante para vivir hoy en día.

«Es decir, que la vela, según vos...»

«El aspa, el ala, no darán resultado alguno como medio de dirección; ellas juegan en el vacío, es decir, dentro de un aire sin densidad suficiente para oponer resistencia, y por lo tanto, de rechazo, dar resultados al esfuerzo mecánico producido. Por lo que toca a la vela, no puede proporcionar más que una utilidad, aumentar la velocidad del aerostato a favor del viento, mas no contra él.

«¿Y la hélice?»

«La hélice y el timón luchan contra el mismo obstáculo; la carencia de un elemento suficientemente denso. Además, estoy convencido que todo lo propuesto hasta el día, debe desentorrecer. No se trata más que de rehacer, modificar lo hecho ya.

«No quisiera equivocarme, pero creo recordar que en la última visita que os hice me hablasteis de algo que creíais haber descubierto.

«En efecto: pero es que ese algo en nada se parece a todo lo propuesto hasta hoy. Hace tres años que escribí al ministro de la Guerra, pidiéndole un crédito de algunos millones de francos y autorización para ser-

virme de un globo del parque aerostático de Meudon.

Ciertas trabas administrativas obligaron al general Loizillon a no aceptar. Por otra parte, mi proyecto no tiene nada, de común con lo de hoy.

«Y entre los particulares, en la prensa, ¿no podríais lanzar vuestro pensamiento? ¿Acaso no sois también publicista?»

«La prensa! Tiene otros asuntos que la distraen. Uno de vuestros colegas tiene, hace cuatro meses, un artículo que le remití, y todavía espero se publique. ¡Los particulares! Me he dirigido a más de ciento, y en último término al príncipe Roland Bonaparte, quien sin informarse siquiera de mi proyecto, ha tenido a bien desecharlo. No obstante, según los periódicos, acaban de facilitar más de cien mil francos para globos-sondas.

«¿Podríais darme ideas, por ligera que fuese, de lo que proponéis para la dirección de los globos?»

«He aquí el principio: servirse de depósito de fluidos, cuya densidad se haya anticipadamente reducido por encima de la normal.

«Ese sistema me parece bastante complicado.

«Nada de eso. Yo no empleo más que maderas ligeras, telas, cuerdas, la fuerza humana me es suficiente; podría ser que yo necesitase de una pequeña propulsión, pero no lo creo. No empleo ni mecanismos, ni electricidad, ni vapor, apropiado, aquí tenéis el diseño...»

Y debo indicar que oyendo los detalles, la convicción se apoderaba de mi espíritu. La idea de Mr. Erard es nueva, ingeniosa y parecióme muy práctica.

«¿Cuándo esperaréis a realizar algunas experiencias?»

«En este momento no me es posible hacer nuevos desembolsos. Yo convalezco de una enfermedad muy larga, y dispendios considerables han quebrantado mi situación económica; debo consagrarme por entero a la subsistencia de los míos, y es necesario decirlo, me veo forzado a esperar mejores tiempos. Tal vez haréis bien en avistaros con mi amigo Mr. Dubois, calle Kleber, 81, en Montreuil-sur-Bois, quien ha inventado un pequeño aparato que debe ser experimentado con el mío.

«Dejó a Mr. Erard, prometiéndole dar publicidad a esta *interview*, me dio las gracias, añadiendo: casi trabajarás para que pueda fabricarse *El Argos de la Prensa*, de cuya tripulación formaré parte.»

Conclusión de una campaña

Profunda, grata y universal impresión ha causado en el público el telegrama del general Primo de Rivera dando cuenta del brillante resultado de las operaciones combinadas en el Sur de la provincia de Cavite, mediante las cuales han caído en poder de las fuerzas de mar y tierra los últimos baluartes tagales: Maragondón y Ternate.

Enlázanse entre sí las tres partes ó secciones de que se compone la gloriosa é interesante campaña de Cavite durante ocho meses y medio de 1896-97, de tal manera, que el tratar de separarlas sería exponerse voluntariamente a errores. En lo que no cabe duda es en que la tercera de esas empresas, aquella a que el general marqués de Estella acaba de dar fin con gloria y con ventura, ofrecía muy grandes dificultades. La prueba consiste en que, aun habiendo sido tan bien combinadas como dirigidas por el general en jefe en persona las operaciones han sido necesarios grandes esfuerzos y no corta pérdida de valientes soldados.

Comentando el interesante telegrama de

que viéndola adornada con ellas no os acordáseis del mal rato de anoche.

Mad. Evangelista estrechó cordialmente una mano de Pablo, reprimiendo una lágrima de ternura.

«Escuchad, hijos míos, dijo mirando a Natalia y a Pablo. Si queréis hacer eso, os propongo otra cosa. Yo he de vender mi collar de perlas y de pendientes. Si, Pablo, no quiero expliar mi fortuna en rentas vitalicias, y no olvido que os he de pagar lo que os debo. Pues bien, confesaré mi flaqueza, vender el *Discreto* me parece demasiado sacrificio para mí. Vender un diamante que lleva el apodo de Felipe II, (1) que adornó su mano regia, que fué acariciado por el duque de Alba en el pomo de su victoriosa espada, no debo nunca consentirlo. Elías Magnus tasó mis pendientes y mi collar en ciento y pico de miles de francos, cambiámoslos por las joyas que os cedo por completo para cubrir mis créditos a favor de mi hija: ganáis en el cambio, pero nada me importa, no soy avara. De este modo, en vez de esos adornos de fantasía, de esas vulgares baratijas que no están en moda más que entre la gente de medio pelo, vuestra esposa tendrá magníficos diamantes. Vender por vender, ¿no es preferible deshacerse de esas antiguallas y conservar estas hermosísimas piedras?»

«Pero, y vos, madre mía? dijo Pablo.

«¿Y? respondió Mad. Evangelista, yo nada necesito. Viviré en Lanstrac. ¿No sería una locura ir a París cuando debo liquidar aquí el resto de mi fortuna? Ahorraré para mis nietos.

«Querida madre! exclamó conmovido Pablo, yo no debo permitir tanta abnegación.

«¿Dios mío! ¿No sois vosotros lo que más quiero en el mundo? Creéis que yo no seré feliz sentada en un rincón de mi chimenea y diciéndome: Mi Natalia vá esta

(1) El verdadero sobrenombre de Felipe II es el Prudente.

Natalia besó las manos de su madre y las bañó con lágrimas de reconocimiento. Como mujer en la que la pasión física no contagia su sentimiento moral, comprendió al primer golpe de vista aquella alta política feminina: pero parecida a los niños mimados que no se dan por vencidos a pesar de los argumentos más sólidos y que reproducen como un estribillo su deseo, volvió a la carga con una de esas razones personales sugeridas por la lógica directa de los niños.

«¿Pues, por qué, madre, hablábais hace pocos días de preparativos necesarios al porvenir de Pablo que vos únicamente podríais dirigir y cambiáis de opinión abandonándonos a nuestras propias fuerzas.

«Porque ignoraba lo estenso de mis obligaciones y la cifra de mis deudas, contestó la vinda, no queriendo descubrir su secreto. Dentro de dos años te diré algo sobre esto. Pablo no tardará, conque vistámonos. Ajusta tu conducta a la de la noche en que discutimos el contrato, porque hoy hemos de procurar salvar un glorioso resto de nuestro esplendor, al que estoy ligada por un supersticioso cariño.

«¿De qué quieres hablar?

«Del *Discreto*. Pablo se presentó a las cuatro. Por muchos esfuerzos que hizo para aparecer amable y jovial, Mad. Evangelista no dejó de ver en las arrugas de su frente los consejos de la noche y las reflexiones del despertar.

«Mathías ha hablado, se dijo, haciendo el firme propósito de destruir la obra del viejo notario. Hijo mío exclamó en voz alta, anoche os dejásteis aquí los días mantes y creed firmemente que siento en el alma haber guardado en mi casa unas joyas que casi suscitan una querrela entre nosotros. Por otra parte, como Mathías, dijo, es preciso venderlas para subvenir al pago de las tierras que habéis comprado.

«Pero si ya no son mías: las regalé a Natalia para

precio. Sé siempre joven para él: que cada día encuentre en tí un nuevo atractivo. Puede suceder que te aburras alguna vez a su lado; pero cuidad con que él se aburra de estar contigo. Saber aburrirse cuando convenga es una de las condiciones de toda clase de mando. No podréis dar a vuestra felicidad un aspecto variado, ni con el cuidado de vuestra fortuna, ni con vuestros quehaceres domésticos, así es que si no procuráse hacer partícipe a tu marido de tus ocupaciones mundanas, si no hiciese algún esfuerzo para divertirle, llegaríais a caer en la tonía. Así empieza el *spleen* del amor. Al contrario siempre amamos lo que nos divierte ó nos hace dichosos. Ser ó hacer feliz son dos sistemas de conducta femenina separados por un abismo.

«Bien os escucho, madre, pero no comprendo.

«Si tú amas a Pablo hasta el punto de hacer cuanto a él se le ocurra, si tú eres feliz con todo lo suyo, nada he dicho, entiendes: nunca serás la soberana, y los mejores consejos de nada te servirán.

«Eso ya está más claro, pero aprendo la regla sin poderla aplicar, dijo Natalia riendo. Conozco la teoría, la práctica no.

«Pobre hija mía, dijo la vinda mientras resbalaba por su mejilla una lágrima sincera, ya te sucederán cosas que te harán recordar cuanto te digo. Oye bien Natalia, las mujeres tenemos todas un destino como tienen los hombres su vocación. Hay quien nace para ser una mujer a la moda ó una amable ama de casa, como nace un hombre general ó poeta. Tu vocación es agrandar, y tu educación además te ha formado para el mundo. Tu no has nacido ni para ser madre de familia, ni para intendente. Si tienes hijos, no espero que al día siguiente de tu matrimonio ya tengas el talle echado a perder; no hay nada más vulgar que la preñez a los dos meses de casadas, y además que esto prueba poco amor en el marido. Si dos ó tres años después de tu matrimo-

general, redactado en términos sencillos y que, sin embargo, abunda en principales hechos, el público descubrió por una parte, el término de la insurrección tagala en Filipinas, y juntamente con él el de los sacrificios en hombres y en dinero, que aquella ha exigido de la nación; por otra parte, el principio de la campaña pacífica que ha de servir para restablecer la normalidad en la administración filipina perturbada y para borrar los desastrosos efectos de la rebelión; y, por último, advertía el público que el general marqués de Estella se dispone a plantear una política de confianza, fundada en la energía que acaba de mostrar la metrópoli, en la restauración ya lograda de su prestigio para con el indio, y en la prudencia.

Ha sido un acierto, cuyos efectos se han tocado inmediatamente, el de enviar a Filipinas a un general que además de su notoria competencia militar, reunía la circunstancia muy favorable de conocer por experiencia el archipiélago, sus caracteres, razas y necesidades.

Como general en jefe, apeana desembarcado en Manila y héchose cargo del mando que en interinidad ejerció el victorioso general Lachambre, a los dos días revista el ejército, a los siete días sale a operaciones, y del 3 al 12 de mayo, desde Naic hasta Ternate, en doce días de campaña y nueve de no interrumpidos triunfos, concluye con la insurrección en la provincia de Cavite, en la que había dominado ocho meses y medio.

Grande importancia tienen estos hechos; pero no la tiene menor el anuncio contenido en el telegrama de renunciar para en adelante el general marqués de Estella al envío de nuevos refuerzos de tropas peninsulares a Filipinas, y de su propósito de reparar desde luego a los camplidos, a los heridos e inútiles para la guerra. Esto, unido al otro anuncio del regreso del general en jefe a Manila, significa para el público peninsular estas cosas: que la rebelión está extinguida, quedando a lo sumo, en dos provincias restos, partidas de bandidos o *tulisanes*; que ha desaparecido el riesgo de proseguir nuestros soldados en gran escala los movimientos y las operaciones en el período lluvioso, que en la isla de Luzón comienza a fines de mayo; que no solamente no son ya necesarios los refuerzos que pedían, sino que comienza desde ahora con ventaja inmediata para el Tesoro filipino y para las madres españolas, la reducción gradual y prudente de aquel ejército a una cifra moderada.

En fin: para los que siguen, atentos los sucesos en Filipinas, su regreso a Manila y sus últimos despachos telegráficos significan y revelan la iniciación, los primeros pasos hacia el planteamiento de una política de confianza respecto de la inmensa mayoría de la población filipina, que siente renacer con nueva fuerza el respeto y el amor a la madre España. El elogio que en dichas noticias se contiene del heroico regimiento indígena número 73, diezmado en Noveleta, al atacar a pecho descubierto las formidables trincheras tagalas y que no ha cesado de batirse al lado de nuestros cazadores durante las tres partes ó etapas de tan ruda campaña hasta el costoso asalto dado a Ternate, ese tan merecido elogio en labios de Primo de Rivera significa confianza en la lealtad del soldado conservador de ese elemento militar y confianza, así mismo, dentro de los límites de la provincia y sin olvidar ninguna lección de las muchas que la rebelión ofrece, en el elemento civil indio y en la seguridad de mantener respecto de él la superioridad moral del director europeo en la misión de civilizarle y mejorarle.

DE ELECCIONES

A consecuencia de la reseña que hacia nuestro corresponsal de las elecciones últimamente verificadas en Haro, hemos recibido varias cartas de candidatos y personas caracterizadas en el partido carlista, a las que contesta a su vez nuestro corresponsal. Constituye todo esto una polémica que podemos cortar con muy pocas palabras. Decía nuestro corresponsal que varios carlistas habían tachado de las candidaturas el nombre de don Marcelino Estefanía y este hecho, que ha dado origen a la polémica, nadie lo niega, si bien lo explican los interesados diciendo que fué debido a lo que califican de deslealtad ordenada por don Lorenzo

Golf y ejecutada por don Paulino Manzanares, y que consistió en tachar de las candidaturas carlistas el nombre de don Romualdo Mendoza. A su vez, nuestro corresponsal ni niega ni afirma este hecho y añade que si no lo consignó en su primera crónica, fué por parecerle algo raro que habiéndose descubierto, según dicen los comunicantes, esta deslealtad cuando ya la elección estaba muy avanzada, apareciesen en el fondo de la urna papeletas con el nombre del señor Estefanía, tachado.

Extractado el contenido de todas las cartas, resulta que en las últimas elecciones municipales de Haro, se ha efectuado un rompimiento en el partido carlista, grave según demuestra el tenor de los escritos; y que la responsabilidad recae sobre el jefe señor Golf según los que se manifiestan heridos por la causa de la disidencia.

En el escrutinio verificado el viernes en Arnedo, ocurrió un caso bastante extraño. En uno de los distritos resultó triunfante el candidato republicano don Juan Manuel Pérez Alfaro.

Al verificarse el escrutinio se descubrió que al redactar el acta, habían adjudicado los votos a Juan Manuel, suprimiendo los dos apellidos. Esto dió origen a larga discusión que acabó anulando dichos votos y adjudicando el acta al candidato conservador don A. R. J., contra lo cual se formularon las correspondientes protestas.

El escrutinio dará desde la una hasta las cinco de la tarde.

Uno de los pueblos donde la elección ha sido más apasionada, es Hervías.

Algunos interventores sospecharon que se habían introducido fraudulientemente en la urna de un distrito, algunas candidaturas y pidieron que se hiciese recuento de votos y candidaturas, petición que fué negada. Los informes que nos dan de lo que a continuación sucedió, son poco concretos, pero lo que parece resultar de ellos es que intervinó la Guardia civil, que se hizo el recuento, que resultaron más votos que votantes y que se ha dado cuenta del hecho al juzgado de Santo Domingo.

HARO

Noticias. Con objeto de que proponga las bases para un arreglo entre don Trifón Murga, rematante de puestos públicos y el Ayuntamiento se ha nombrado una comisión compuesta de los concejales, don Arturo Marcelino, don Valentín Restes y el señor Alcalde, la cual dictaminará para la próxima sesión después de oír al señor Murga.

Le ha sido concedido socorro de lactancia con derecho preferente a Mariano Rubio que lo tenía solicitado.

Se encuentran en Madrid, con objeto de pasar las fiestas de San Isidro don Cipriano Caicedo y su distinguida señora.

Para el mismo sitio, y con objeto de sufrir examen en varias asignaturas de la facultad de farmacia, salió el miércoles el joven estudiante don Arturo Blanco.

Le deseamos un feliz resultado. Durante los días 12 y 13 son muchos los harenenses que han acudido a Santo Domingo para presenciar las fiestas que la cercana ciudad celebra estos días en honor de su patrono.

He aquí los precios del mercado del martes: trigo, de 44 a 46 reales; cebada, de 26 a 28; caparrones pintos, a 74; id. blancos y de barquillo de 88 a 90; avena a 20; habas duras, de 34 a 36; id. blandas, a 5; Maiz, a 34; alubias empaladas, a 66; y alubias de riñón, a 84.

La hija de nuestro particular amigo don Felipe Pérez ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño; este y la madre siguen sin novedad.

Mi enhorabuena. A. G. Haro, 14 de mayo, de 1897.

En defensa de España

En las columnas de *La España*, de Montevideo, aparece una carta del doctor y caballero magistrado del Tribunal Supremo de Uruguay don Nicolás Granada. Dicho señor fué solicitado para defender y propagar las ideas separatistas de los insurrectos y se negó diciendo, entre otras cosas lo siguiente: «Soy hijo de América—dice el ilustre magistrado—pero la afectuosa, la íntima, la indestructible tradición de mi nombre, de mi sangre, de mi corazón, está en España.

De ella vinieron mis antepasados, trayendo a estas nuevas y vírgenes tierras el sentimiento de su hidalguía, de su valor, de su honradez; esa bríoza y nunca ha nula perseverancia en sus instintos de empresa y de labor, que hizo de aquellos hombres héroes de lo inmenso y de lo desconocido.

En la historia esplendorosa y secular de España alimenté mis primeras fantasías de adolescente, y en su pueblo legendario, en sus pensadores, en sus poetas, en sus guerreros hallé acción, tipos y modelos suficientes para llenar el alma de las más altas y más hermosas visiones de glorias.

Cuando pienso que por mis venas corre sangre española, y que hasta el destino me ha dado un nombre que es como un sello inconfundible de mi origen, una profunda satisfacción, muy parecida al orgullo, agita esa misma sangre y estimula generosamente mi pensamiento.

Soy americano, soy republicano, pero no puedo declararme enemigo de España en una cuestión que, a mi modo de ver, no procede de las mismas razones y motivos que generaron nuestra independencia.»

Y más adelante prosigue: «La teoría moderna es razonablemente contraria a las inútiles expansiones territoriales de las naciones.

Justísimo. Pero aquí no se trata de una nueva tendencia a esas expansiones inútiles. Aquí se trata de mantener un derecho, el más justo bajo el punto de vista del que engendró la inspiración milagrosa, el esfuerzo audaz, el sacrificio limitado del descubrimiento y la conquista de América.

Aunque más no fuera que como recuerdo de la tradición más grande que pueda envenecerse ninguna Nación del Universo, Cuba, parte componente inmediata de la primera tierra aclamada desde el mástil de la *Pinta*, la primera en que se plantó al lado del símbolo grandioso de nuestra Religión la bandera de Castilla, debería pertenecerle a España para siempre, por su propio derecho, por la novísima voluntad de sus propios hijos y por el consenso universal de todas las Naciones.»

Y haciendo una discretísima alusión a determinadas y extrañas ingerencias, dice el señor Granada: «Confieso a usted que esas instigaciones extrañas, esas intromisiones con carácter hasta cierto punto imperativo, de gentes ajenas a la familia (permítame usted la frase casera) y a las que no dan carta de crédito y confianza los antecedentes y vinculaciones comunes y consanguíneas de la raza latina, no sólo no me inspiran fe, sino que levantan en mi ánimo, más que un movimiento de protesta, un verdadero movimiento de repulsión.

Los egoísmos y las rapacidades seculares no son títulos de respetabilidad para prestigiar actos de aparente desprendimiento, aun cuando se cubran con la capa de principios e instituciones libérrimas en la letra, especulativamente maquinados en provecho propio, dentro de la idiosincrasia especial de intereses y modalidades nacionales que no son las nuestras y que jamás se pusieron espontánea y desinteresadamente al servicio de nuestra causa, cuando necesitamos acudir yngos verdaderamente ominosos y abatir salvajes tiranías.

Comprendo, porque lo siento yo mismo en las modestísimas condiciones de humilde y oscuro ciudadano de esta mi pequeña y querida Patria, cuántas resistencias e indignación debe levantar en el hidalgo y orgulloso carácter del pueblo español, esa prepotente intromisión, acentuada por actos inmoderados de agresividad vulgar y ultrajante a la alta majestad de su precioso nombre.»

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 15 de mayo.—San Isidro, labrador, San Tránsito, ob. y San Máximo, m. La Misa y Oficio divino son de San Isidro, con doble y color blanco. SANTOS DE MAÑANA 16 de mayo.—Santos Juan Nepomuceno, m.; Gil, Ubaldo, ob. y Santa Máxima. La Misa y Oficio divino son de San Juan Nepomuceno, con rito doble y color encarnado. CULTOS PARA HOY

En Santa María de la Redonda, a las seis de la tarde, el ejercicio de las Flores de Mayo, dando principio el santo Rosario, al que sigue una breve meditación y Salve. En el Convento de la Enseñanza, a las cinco de la tarde, da principio el ejercicio de las Flores de María con el santo Rosario, meditación y cánticos por las Religiosas del mismo.

Mañana, domingo, las misas de hora son como a continuación se expresan: En Santa María de la Redonda, a las cinco, seis y siete ucho. A las nueve y cuarto misa mayor y a las doce la misa rezada de costumbre. En la Imperial Iglesia de Santa María de Palacio, a las seis, siete y ocho. A las nueve y media misa mayor, ocho y nueve. A las once y media misa mayor, ocho y nueve. A las once y media misa mayor, ocho y nueve. A las once y media misa mayor, ocho y nueve. Señoras Adoradoras, a las nueve, misa rezada. En la Siervas de Jesús, a las siete y media. Carmelitas, todos los días de fiesta, a las siete y media, misa mayor.

AVISOS Y NOTICIAS

Esta noche dará su último concierto Sarasate, con el siguiente programa;

- Primera parte. 1.º «Allegro» de la sonata 14 para piano, ejecutada por el señor Guervós. Beethoven. 2.º Primera parte del «Concierto», para violín, con la cadencia de Sarasate, ejecutado por el señor Sarasate. Beethoven. Segunda parte. 1.º «Imitación al wales», para piano, ejecutado por el señor Guervós. Weber. 2.º «Aires bohemios», para violín, ejecutados por su autor. Sarasate. 3.º «Penitas», canción andaluza. J. Guervós. 4.º «Sevillanas», por el señor Guervós. Albéniz. 5.º «Mazarka». Zircyki. 6.º «Canto del ruiseñor». Sarasate. A las nueve en punto.

En la sesión de hoy se ocupará el Ayuntamiento de los siguientes asuntos:

- 1.º Oficio de don Alejo Sasé, relativo a redes eléctricas. 2.º Informe de la comisión de Policía urbana, referente a reformas interiores en la casa que ocupa la zona. 3.º Santiago Martínez, solicita se tomen ejemplares de la obra que ha publicado titulada «La Crisis Agrícola y Pecuaria». 4.º Don Eusebio Jiménez, pide permiso para instalar una fábrica de aguardientes. 5.º Instancia del secretario del Municipio, rogando se le permita dejar el cargo, por encontrarse constituido en la edad septuagenaria, llevando 43 años de servicios. 6.º Informe de la comisión respectiva relacionado con la festividad de San Bernabé. 7.º Don Secundino Rivera, pide su jubilación. 8.º Don Cleto Alegre y otros tabajeros, solicitan se les releve del pago de derechos de consumo, por la leña que emplean en sus industrias.

Ayer ingresó en la cárcel de esta ciudad, la confinada en el penal de Alcalá, Petra Aleaga, que ha sido trasladada para asistir como testigo a un juicio oral que se celebrará en esta Audiencia.

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño, la esposa de nuestro estimado amigo don Carmelo Barrón, encontrándose perfectamente madre e hijo. Reciban nuestra enhorabuena los señores de Barrón.

Se ha concedido a los esposos Jerónimo Genzano Pinillos y Petra Torres López, padres de Raimundo, soldado que fué del ejército de Cuba, la pensión anual de 18250 pesetas, que serán satisfechas por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

La Guardia civil de Haro participa que a don Hermenegildo Ruiz, vecino de Rodezno, le sustrajeron, según dice dicho señor, en el

trayecto de la estación de Miranda a la de aquella ciudad, una cartera con mil y pico pesetas y un talón de una caja de tocino, facturada en la estación de Vitoria. Practicadas algunas diligencias, dieron por resultado el hallazgo de la cartera, pero sin los billetes, en poder del señor Jefe de la estación de Haro, a quien se la había entregado el conductor del tren de mercancías número 150, en uno de cuyos vagones encontró tal como la entregó a su jefe. El juzgado de instrucción de la vecina ciudad entiende en el asunto, continuando practicando diligencias que no han dado resultado alguno todavía.

En el correo de la tarde, llegó ayer de Santo Domingo, el Gobernador civil de la provincia don Mariano Guillén.

Café del Siglo.—Gran función para hoy. A las nueve y media: La preciosa zarzuela en un acto, titulada

YA SOMOS TRES A las nueve y media: ¡Gran éxito! La espléndida zarzuela en un acto y tres cuadros, de Sinesio Delgado, música del maestro Bru, que lleva por título

LUCIFER NOTA. A la mayor brevedad reprise de la zarzuela *Sensitiva*.

Dice *El Anunciador Vitoriano*: «Anteanoche se recibió en Vitoria un parte del alcalde de barrio de Azáqueta, manifestando que un cerdo había destrozado a una niña de un año de edad, que sus padres la habían dejado durmiendo en la cuna, devorándole las extremidades de su cuerpo, por lo que estaba próxima a fallecer.

A las once de la mañana se verificará hoy el enlace matrimonial del joven abogado don Luis García del Moral, con la linda señorita María Vicario Delfín. La ceremonia nupcial tendrá lugar en el domicilio de la señorita Vicario, a causa de su reciente latu.

En el mercado de ayer viernes rigieron los siguientes precios: Trigo, a 52 y 5250 reales fanega; cebada, a 26, 2650 y 2625 ídem, y alubias de la tierra a 64 ídem.

Hemos recibido el cuarto número de la importante revista taurina «Sol y Sombras», operando, en cuanto cabe, a los anteriores, tanto por el texto como por los numerosos fotografías que contiene, mereciendo citarse entre otros, los que representan algunas suertes de las corridas celebradas en la plaza de Madrid, los días 6 y 9 del corriente. En primera plana se halla el retrato de Fernando Gómez (a) Gallo.

A las seis de la tarde regresaron ayer del paseo militar a Viana, las fuerzas de ingenieros, Bailén y Albuera, que de madrugada salieron para aquella ciudad. El desfile fué presenciado por muchas personas.

Republicanos

Mañana domingo, a las once, se reúne el partido en el café del Siglo (Salón la Laureada), con objeto de cambiar impresiones sobre el resultado de la elección y tratar algún asunto de interés para el mismo.

El Presidente, Francisco de Paula Marín

Debido a actuar la compañía de zarzuela del señor Carasa en la feria de Trujillo durante treinta noches y para dar ocupación al personal en el interregno, se ha decidido a dar seis funciones en nuestro teatro, en vez de ir a Segovia según tenían proyectado. En estas funciones, para las cuales abrirá abono, se pondrán en escena *Los Cocineros*, obra en que se distinguen notablemente los principales artistas y que tanta aceptación va teniendo en Madrid, *Las Bravías*, probablemente *La viejecita* y algunas de repertorio como *La verbena*, *Mis Heijet*, etc. etc.

Presumimos que será bien acogido el pensamiento de recrearnos durante unos días.

C. RUIZ Mercado, principal, Cirujano-Dentista. LOGROÑO Teléfono 62

nio, tienes hijos, tal cual; las institutrices y preceptores les educarán. Tú, sé la gran señora, símbolo del lujo y del placer, pero sé el jefe, visible, tan sólo en las cosas que lisonjean el amor propio de los hombres, y procura ocultar tu superioridad en lo que se refiera a más graves asuntos. —Me asustas, madre, exclamó Natalia. ¿Cómo me he de acordar de tantos preceptos? Yo tan aturrida, tan niña, ¿cómo me he de componer para calcularlo todo y reflexionar antes de obrar? —Pues hija mía, todo lo que ahora te digo, lo experiencia te lo enseñará con una amarga práctica. —Pero por dónde debo empezar? —Ya te guiará el instinto, continuó la madre. Pablo te desea mucho más que te ama: el amor producido por el deseo es una esperanza, el que sucede a su satisfacción es una realidad. En esto, hija mía, estriba todo tu poder. ¿Qué mujer no es amada la vispera? Pues bien, Natalia, procura estar siempre en la vispera, no dejes que llegue nunca el día siguiente. Pablo es débil, se amolda fácilmente a una costumbre; si cede la vez primera, pierde enjudo, que cederá siempre. Una mujer deseada lo puede exigir todo. No hagas como muchas mujeres de poco talento, que desconocen la importancia de las primeras horas, nuestro único reinado, y las emplean en trivialidades vulgares y tonterías sin consecuencia. Aprovechate del imperio que ejercerás sobre tu marido durante la primera explosión de su amor, y acostúbrale a obedecerte: mas para hacerle ceder no elijas una cosa fácil y puesta en razón, eso no tendría mérito, sino una extravagancia fuera del orden natural de las cosas, y así podrás calcular bien el prestigio de tu autoridad. Al toro se le ataca de frente, dice un proverbio castellano, y cuando conoce lo inútil de sus defensas y de su fuerza, se rinde. Si por tu culpa cometes tu marido alguna necesidad, tú serás la reina.

—Dios mío! ¿por qué todo eso? —Porque el matrimonio, hija mía, dura toda la vida, y un marido no es un hombre como otro cualquiera: no le abras nunca tu corazón, y procura guardar siempre una constante reserva en tus palabras y en tus acciones: llega hasta la frialdad si quieres, porque ésta al menos la podrás regular a tu voluntad, mientras que en las expresiones extremas del amor, ya no hay más allá. Un marido es indigno de la confianza y favores de una mujer. No creas que el conservar tu dignidad te costará mucho: estas palabras: Vuestra esposa no debe obrar así, no debe decir tal ó cual cosa; son el gran talismán. La vida de la mujer está compendiada en un: No quiero. No puedo, es el irresistible argumento de la mujer que se deja arrastrar al lecho, que llena y seduce; no quiero, es el último argumento. La fuerza de espíritu femenino, aparece entonces en todo su vigor, por eso no debe emplearse más que en ocasiones graves. La seguridad del triunfo está en la destreza con que cada mujer debe manejar estas palabras, comentarlas y variarlas. Pero hay un medio aún mejor que estos, pues no permite la discusión: yo, hija mía, impero por la fe, no por la fuerza; si tu marido cree en tí, serás omnipotente. Y no creas que es esto muy sencillo: una mujer podrá con facilidad probar a un hombre que es avado, pero es muy difícil convencerle de que es comprendido. Yo debo decirte todo, Natalia, porque la vida con sus complicaciones, la vida en que dos voluntades deben marchar hermanadas a un mismo fin, empezará mañana para tí. Fíjate bien en esto. El mejor medio para que dos voluntades no choquen encontradas en dirección distinta en la senda difícil del matrimonio, es reducir las a una. Algunos pretenden que cambiando así de papel la mujer, se crea su desgracia, pero, hija mía, también puede mandar a los sucesos ó prevenirlos, y esta sola ventaja compensa todos sus inconvenientes.

noche al baile de la duquesa de Barry. Con mi diamante en su garganta y mis pendientes, satisfice ese amor propio que tanto contribuye a la dicha de la mujer. Nada contrista tanto a una mujer, como el ajamieto de su vanidad, y en prueba de ello nunca he visto amable y alegre a ninguna que no se haya jergado deslumbrante ante su espejo. Vamos, sed justo, Pablo. Gezamos mucho más con el placer de la persona amada, que con el nuestro propio. —¿Pues por qué diría Mathías aquellas palabras? pensaba Pablo. Pues qué vos lo queráis, dijo a media voz, acepto. Yo estoy confundida, exclamó Natalia. Solonet llegó en aquel momento para anunciar una buena noticia a su cliente: había encontrado entre los espectadores que conocía, dos muy deseosos de adquirir el hotel en cuyos estensos jardines podían emprenderse construcciones. —Ofrecen ya loscientos cincuenta mil francos, dijo pero si venís a bien en ello podía hacerles subir hasta trescientos mil. —Consiento en ello, pues a mí esposo no le hicieron pagar por todo más que doscientos mil francos pero no incluyáis el mobiliario. —¡Ah! exclamó ríen lo Solonet, eso que sois entendida en achaque de negocios. —Por fuerza, contestó ella con un suspiro. —He sabido, añadió Solonet, que serán muchos las personas que asistirán a vuestra misa de media noche; y conociendo que estaba allí de más, se retiró después de estas palabras. Mad. Evangelista le acompañó hasta la puerta de la antecala, diciéndole al oído: Tengo al presente valores por doscientos cinco mil francos, y si me produce la venta del hotel doscientos mil francos limpios, podré reunir un capital de ciento cincuenta mil esquados. Cae

EL CONTRATO DE MATRIMONIO

EL CONTRATO DE MATRIMONIO

Las personas elegantes y apreciadoras de los perfumes delicados no consumen más que los de Colonia que la de Orive. Por su indisputable mérito alcanzó el primer premio en la Exposición Farmacéutica y dos medallas de oro en París.

En Logroño, farmacia de Piquer. Un colmo. En algunas clases de la Universidad de Zaragoza no entraron los estudiantes, comenzando la llegada a Barcelona del general Polavieja.

Pedir más patriotismo sería gollería. ¡Vive...! lo que Vdes. quieran.

Gabinete de consulta del Doctor Sáenz de Luque, Mercado (Portales), 28, principal. Todos los días de 11 a 1.

Para solemnizar la llegada a Zaragoza de general Polavieja se celebrará en aquella ciudad, una media corrida. Los toros serán de la acreditada ganadería de Lizaso, y serán estoqueados por el zaragozano y arrojado matador Villita.

El espectáculo resultará concurrido. LA EXCLUSIVA. - Temporada de verano - Verdadera liquidación. ¡Ganga! Cortes de trajes de lanilla para caballero, 25 reales; altas novedades en el ramo de pañetes.

Arroyo hermanos, Compañía, 8, Logroño Mayor, 58 y 60 y Sagasta, 23 LOGROÑO

El Ayuntamiento de Burgos, con muy buen acuerdo, ha dispuesto en su última sesión, que la plaza de Santander, se llame en lo sucesivo plaza del «General Santocildes» héroe burgalés que pereció, cubierto de gloria, en la acción de Peralajo (Cuba).

REUMA: quien desee verse libre de dolores reumáticos, que usa la pomada Iniguez que los calma al momento: los médicos y los enfermos que la han empleado son los que más la recomiendan.

Se vende en Logroño calle del Mercado, número 25, farmacia.

D. Pedro Ramón, en Zaragoza

El reputado ortopedista español (con residencia en Barcelona, Carmen, 38, 1.º) y notable inventor cuyo nombre encabeza estas líneas y que por el mérito en sus obras ha conseguido fama universal en el mundo científico, a ruego de importante persona se dedicará en Zaragoza y recibirá solamente los días 20 y 21 del corriente, de 10 a 1 tarde y de 7 a 8 noche, en el Hotel Cuatro Naciones (O. Jaime 1.º - 52) a su numerosa clientela y a cuantos le honren con su confianza.

El Sr. Ramón es autor de los renombrados y especiales aparatos para la curación radical de toda clase de hernias (quebraduras) en ambos sexos y todas edades, y de los vendajes, únicos en su clase tanto por su confección como por el producto de que están compuestos, para corregir la obesidad, catarros gastro-intestinales y de la vejiga, dolores abdominales y lumbago; en ambos sexos, descenso del vientre y de la matriz en las señoras; y el que, alientado por los sabios consejos de eminentes médicos, ha alcanzado la gloria de inventar y heredar la alcaicostática fina poro-membrana Ramón reguladora de los cambios de la temperatura - aceptado con suma complacencia y elogios por S. M. la Reina Regente (q. D. g.), elogiada y recomendada por todos los médicos sin excepción - cuyas propiedades higiénicas contra las afecciones del pecho, asmáticas y catarrales, así como curativas del reumatismo, artritis, gota, neuralgias y demás enfermedades con predominio del elemento DO - OR son ya bien conocidas en todas partes y patentizadas por los hechos. Los inventos P. Ramón son una verdadera gloria española: han evitado muchas defunciones, cruentas operaciones quirúrgicas y aliviado a miles de individuos que sin ellos habrían sufrido sin esperanza de remedio. En Zaragoza por sí durante los días 20 y 21 del corriente en el Hotel Cuatro Naciones (O. Jaime 1.º, 52).

La casa de los Sres. Bénard y C.ª, establecida hace ya muchos años en Madrid, calle de Juan de Mena, 3, cumple todas las órdenes de compra y venta de valores (Interior, Exterior, A. cortizable, Cubas, etc., etc.), a los cambios de cotización de la Bolsa de Madrid, con numeración y póliza a las condiciones más económicas y con todas las facilidades para las provincias. - Representante en Logroño, D. Víctor Abeytua, Procurador, Mercado, 124

Recomendamos a nuestros lectores cuando tengan rinitis, sequedad, picor, irritación de la garganta y los, las pastillas S. Crespo, de mentol y eucalipto. A la primera pastilla le notarán gran mejoría. Las hay en Logroño en la farmacia de don Enrique López, y cuestan 150 pesetas caja.

H. SANCHEZ OQUILISTA Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once a una y de tres a cuatro, Calle del Mercado, 28, 3.º - LOGROÑO

GURRUA Cirujano-Dentista Sagasta, 13, principal. Consulta de 8 a 12 y de 2 a 5.

Telegramas DEL CIRCULO LOGROÑÉS Madrid, 14

El general Polavieja está mejor. Afirman que no está disgustado con el Gobierno ni le pidió refuerzos. Los griegos se han apoderado de Przewna. Corren rumores de que Mac Kinley prepara una resolución que nos será contraria.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Barcelona, 14 - 10 n.

El general Polavieja, a causa del mal estado de su salud, no ha salido de sus habitaciones. Mañana marchará acompañado de su esposa, ayudantes y de los generales, jefes y oficiales que llegaron ayer.

Saldrán en el tren correo y se detendrán algunas horas en Zaragoza, marchando después en un tren especial para Madrid. La sociedad Coros de Clavé y cinco músicos están ahora dando serenata al general. Acudió a la velada un gentío inmenso, oyéndose bastantes vivas al Ejército y a Polavieja.

A un cabo del regimiento de Zapadores minadores se le ha disparado casualmente un fusil en el cuartel de Atarazanas, matando a otro cabo é hiriendo en la rodilla a un soldado. - Roldós.

Madrid, 14 - 8 n. LA CUESTIÓN DE ORIENTE El conflicto turco griego que parecía arreglado ha vuelto a complicarse, presentando dificultades para llegar al armisticio por haber tomado los griegos la ofensiva, siguiendo sus movimientos de avance. Los turcos han abandonado a Almiros cuya población ha sido recuperada por los griegos.

UN RUMOR Corre el rumor de que el general Blanco saldrá para Barcelona, con objeto de pedir explicaciones al general Polavieja acerca de algunas afirmaciones que un corresponsal de Manila le atribuyó y que aquél considera ofensivas para su buen nombre como militar. El rumor ha sido muy comentado en Madrid.

REOS EJECUTADOS Han sido ejecutados en Vich los reos Miguel Villaplana y José Joliá autores del crimen de Mauleón.

LOS CICLISTAS A las 7.10 de la tarde han llegado los ciclistas portadores de los autógrafos de Polavieja para la Reina y el pueblo de Madrid, que salieron de Barcelona ayer a las tres y media de la tarde. Bastantes personas aguardaban desde el medio día la llegada de los ciclistas, y se mostraban muy aburridas.

OTRO CONFLICTO Sigue la concentración de tropas francesas en las fronteras de Argel. Corren rumores de que los rebeldes se han apoderado de la ciudad de Ussa. Empieza a preocupar esta rebelión.

NOTICIAS SUELTAS Ha regresado de los baños de Fortuna el ministro de Ultramar señor Castellano. Telegrafía el almirante Montojo que ha regresado a Manila con la escuadra que operaba en las costas de Cavite. El general Polavieja ha mejorado de su afección a la vista.

LOS ESTADOS UNIDOS Se dice en Nueva York, que el aplazamiento aconsejado por el presidente de la República al Senado respecto a las cuestiones cubanas, no significa benevolencia hacia España, sino que por el contrario, tanto Mac-Kinley como Sherman anunciarán una vigorosa campaña en favor de la independencia de Cuba tan pronto como reciban los informes del emisario oficial enviado a la isla. Esta noticia ha sido puesta en duda por el quebrantamiento que ha sufrido la insurrección y lo poco que de ella se ocupan en los Estados Unidos.

UNA AGRESIÓN En Aranda de Duero ha sido gravemente herido por la espalda el diputado provincial don Lucio Aranzuz. El agresor es jornalero.

EPIDEMIAS En La Línea hace grandes estragos el tifo, la difteria y el sarampión. El número de defunciones ha llevado la alarma a los pueblos comarcanos especialmente Algeciras y Gibraltar. Asegúrase que Gibraltar se aislará.

ENFERMOS Procedente de la Habana ha fundeado en Málaga el vapor Jover Serra. Trae seis oficiales y setenta soldados enfermos que han sido recibidos con músicas y por numeroso público. Los oficiales traen buenas impresiones respecto a la insurrección en la parte occidental de la isla.

QUIERE V. CONVENCERSE? Visite esta casa, vea los diferentes modelos de muebles, y consulte sus precios. Esto es suficiente para que recomienden los económicos y acreditados muebles de Basilio García, Mercado, 83.

Café-Restaurant 'LAS AMESCOAS' Menú DEL DÍA DE HOY Consomé. Ternera salsa Carrog. Perdices y becadas sibet. Langostinos. Langostas. Pollos y pichones. Pastes calientes a todas horas.

LA ANUNCIACION Para la estación próxima de verano, ofrece al público un buen surtido de flores y plantas para iglesia y salón. Abanicos japoneses y del país, últimas novedades. Sombrillas, paraguas, bañones y quitasoles. Guantes de seda, hilo y algodón para señoras, caballeros y niños. Trajes para señora, tela con sus automáticos sin necesidad de cordón ni templadores.

COMERCIO DE EUGENIO AMALRIC FOUCHE 114, Mercado, 116. - LOGROÑO

LA PARISIENNE En este establecimiento encontrarán las señoras los últimos modelos de tocas y sombreros de primavera y verano adquiridos en los centros de la moda. PORTALES, 52

librería de la Vda. de Vezancio de Pablo

TALLER MECANICO CARPINTERIA EBANISTERIA Y ALMACEN DE MUEBLES RAMOS TOLEDO LOGROÑO

LA SALUD DE LOS NIÑOS EMULSION ESPINAR DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DE SABOR MAS AGRADEBLE Y ECONOMICA EN PRECIO QUE TODAS LAS EMULSIONES CONOCIDAS. Curación segura del Raquitismo, Escrófulas, Tuberculosis, Afecciones de garganta, Tos crónica, Debilidad. Los niños que toman la emulsion Espinar, se desarrollan sin padecer las enfermedades propias de la edad.

Se venden: Un olivar en las Pasaderas ó Cascajos, de seis y media fanegas. Una heredada tierra blanca en Piedra el Gallo ó Carraladero, de dos y media fanegas. Una viña en San Quintín, de cuatro fanegas. Un olivar, de dos y media fanegas, en Santana ó el Pescador. Las tres primeras fincas están en jurisdicción de esta capital y la última en jurisdicción de Oyón. Don Juan Apellaniz, Travesía del Laurel, 38, dará razón.

Papier «Jean» y Papier «Le Cosmopolite» son los mejores librillos de fumar que se conocen. De estas marcas hay falsificados y por eso es conveniente que los que consuman este papel los compren en la LIBRERIA DE «EL RIOJANO», LOGROÑO, que es donde está el depósito de los legítimos.

Una casa de familia de Málaga, desea adquirir una institutriz distinguida, por honradez, educación y seriedad, para educar y acompañar a varias niñas y a la vez que esté conforme en desempeñar algunos cargos de casa adecuados a su clase. La edad más apropiada sería de 28 a 34 años. Para detalles é informes, con buenas referencias, dirigirse a don Antonio Barceló, en Málaga, calle Malpica 1.

Chocolates con canela y sin ella, premios 1896 en la Exposición Internacional celebrada en 1896 en Argers (Francia), con medalla de plata. Única donde han sido presentados, de Joaquín Golcochea, Viana (Navarra). Su precio es desde 75 céntimos de peseta libra de 372 gramos

Buena ocasión Se traspasa la tienda de ultramarinos de Portallinos, núm. 14 por no poder atenderla. Está muy bien aparada y el traspaso se hará a gusto del que lo desee, con género ó sin él.

Canteros Se necesitan en la cantera próxima a Ximá y Grávalos. Informará el carpintero en dicho punto.

Venta de una casa En muy buenas condiciones se vende la casa llamada de «Las Columnas», sita en Portales, y en cuyo espacio edificio se hallan instalados el comercio Logroñés y el hermoso almacén de muebles de don Marcos Toledo. Para más detalles, dirigirse a la administración de este periódico.

Vda. de H. Arza Especialidad en géneros finos Sagasta, 5. - Colegio, 12. Teléfono, 77.

Vino de cosichero a 4 pesetas cántara, al por mayor y menor. Bodega de don Francisco Ballesteros, Barriocho, 47.

Loro Se vende uno inteligente y jovencito, que habla, canta, ríe y llora de una manera admirable. En esta administración darán razón.

SOCIO Se necesita uno con 9.000 pesetas de capital para una industria, única en la provincia. Se vende una estantería y una puerta vidriera grande.

Se vende la casa sita en esta ciudad, calle de Carnicerías, núm. 23. Quien desee comprarla puede tratar con el procurador don Estasio Ruiz.

EXTRACTO FRITZ para limpiar y pulir toda clase de metales. Se vende en cajas a 40 céntimos en el almacén de Paquetería y Mercadería de ROMÁN MAGUREGUI Calle del Mercado, 55, y Sagasta, 8, frente a Portales LOGROÑO

Suero antidiftérico, fresco DEL INSTITUTO DE LOGROÑO

Chocolates de clase superior a peseta el paquete, con REGALO, a elegir de cuantos artículos hay existentes en el comercio de JOAQUIN REDON LOGROÑO

Planta de pimienta superior, de toda clase, se vende en la carretera de Soria, huerta de Rivira. A los zapateros En la sucursal del comercio de curtidos que tiene en Logroño el señor Bella, y que representa don Isidoro Barona, se venden cortes aparados y demás artículos del ramo a precios sin competencia. Mercaderes, 24.

POMADA DE MARTÍN Calmante y antiéptico. - Produce alivio instantáneo en toda clase de dolores y cura con rapidez las heridas, quemaduras, panadizos, y sabalones. Calma los dolores lancinantes del cáncer y con pocas aplicaciones desaparece la feruides de esta afección. A 6 reales en la farmacia de don Enrique López, plaza de Amós Salvador, Logroño.

Charrette Se vende en muy buen uso. En esta imprenta informarán. PARA LAS FABRICAS DE CONSERVAS En el taller mecánico de Félix Pascual se construyen y se reparan con perfección y economía toda clase de cortantes y estampes redondos, ovalados, cuadrados ó como se deseen; trasponeadores, torniquetes, tijeras, calderas, grúas, hornillas, máquinas de marcar a fuego, precintos y todo cuanto pertenezca al género. También hay un gran surtido de máquinas de mondar peras, melocotones, manzanas, patatas y zanahorias. Juan Lobo, 9. - Logroño.

José San Miguel, Relojero Mercado, 144. Venta de relojes de todas clases, con una considerable rebaja en los precios establecidos por otras relojerías. Compuertas a precios sumamente baratos, garantizados por un año. Se compran y cambian relojes. - Calle del Mercado, núm. 144.

Casa Se vende una barata en la calle de la Cadena, núm. 60. Informará D. Víctor Abeytua, Procurador, Mercado, 124.

Casas Se venden en buenas condiciones: una en el muro de la Penitencia, número 1; y otra en la calle del Laurel, núm. 12. - Informarán en la calle de la Imprenta, núm. 3, segundo.

CHARRET Se vende una con caballería y su garantía. En la reacción de este periódico informarán.

LA RIOJANA Fábrica de jabón DE SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE ARNEO

Publico en general: Para buenas clases de jabones blanco flotante acaramelado, amarillo oscuro y verde flotante, dirjase siempre a esta fábrica. Mas acreditada y antigua en la Rioja, y a los comercios donde estas clases se expandan con la marca de fábrica. Precios económicos, servicio puntual y especial. No equivocaros: LA RIOJANA, fábrica de jabón ARNEO

ELADIO NICOLÁS PINTOR Y DORADOR MERCADO, 35, Y SANTIAGO 4.

Berlina Se vende una casi nueva que vale para pintar y barnizar del color que se quiera 3.000 camas de Venecia, última novedad, de 28 a 35 pesetas una. Calle de Ollerías, Celestino, el plator, es el encargado.

Traspaso Se hace en buenas condiciones de Paquetería, Mercadería y Calle de la Rosario en la importante ciudad de Haro, calle de la Libertad, núm. 1. Para tratar dirigirse a su dueño don Ricardo Lejarri.

Alfalfa verde se vende a precio muy económico, Mayor, 138. QUESOS MANCHEGO Acaba de recibirse una partida de clase legítima manchego y superior calidad, que se vende a 2'50 pesetas el kilo en el acreditado establecimiento de Nicasio García, calle de la Imprenta, núm. 8.

Se arrienda un almacén situado en la calle de las Delicias, núm. 7. Informarán General Zurbarán, 8, pral.; Izquierdo.

CHARGEURS RÉUNIS Servicio mensual entre Pasajes, Montevideo y Buenos Aires en 21 DÍAS. El 25 de mayo saldrá de Pasajes para dichos puertos del Plata SIN ESCALA EN BRASIL el magnífico vapor de gran marcha COLOMBIA Admite carga y pasajeros de 1.ª 2.ª y 3.ª clase. - Dirijirse al agente de la Compañía en Pasajes, don P. Soula.

NOBIZAS Hay una casada, de 20 años leche de dos meses, que desea criar en su casa ó en casa de los padres de la criatura. Informarán Caballería, 35, 3.º. Para criar en casa d. los padres hay una soltera, de 20 años de edad y leche de quince días. Hay una de 19 años y leche de dos meses, que desea criar en casa de los padres de la criatura. Informarán Imprenta, 4, principal.

TECLA MARTÍNEZ MODISTA. - Recibe las últimas novedades para vestidos de señora. Mercado, 120.

MAQUINARIA EN GENERAL para industrias y talleres PIDANSE CATÁLOGOS ESPECIALES Schomburg y Caballero Almacén de maquinaria, Granvía, 36. BILBAO.

RIOJA MEDOC DE D. RAFAEL P. GIL Arenzana de Abajo (Logroño).

Table with columns: AÑOS, PRECIO de quarterola, PRECIO de bordeslea, PRECIO DE LA CANTARA Con casco, Sin casco

Se remiten envases vacíos y limpios, se rebajan diez pesetas en cuarterola y 20 en bordeslea y se aumentan diez céntimos en cuarterola por portes de vacío a la bodega desde la estación. Para hacer los pedidos dirigirse a D. Rafael P. Gil, Correo Viejo, Logroño. Se garantiza la pureza.

VALLS HERMANOS INGENIEROS CONSTRUCTORES Talleres de fundición y construcción fundados en 1851. 19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19 Ensanche. Ronda de San Pablo Barcelona

Maquinaria é instalaciones completas, según los últimos adelantos para Fábricas y molinos de aceites para pequeñas y grandes cosechas. Fábricas de fideos y pastas para sopa, movidas por caballería ó motor. Fábricas de chocolates, en pequeña y grande escala, movidas a brazo, por caballería y motor. Fábricas de harinas y sus anejos de molinería. Presas para vinos, bombas, norias, malacates, etc., guillotinas. Máquinas de vapor, Motores a gas, Turbinas, etc. Especialidad en prensas hidráulicas de todas clases para todas sus aplicaciones, con modelos de sus sistemas patentados. La casa ha verificado y sigue montando de continuo instalaciones en toda España, América y Extranjero. - Numerosas referencias. Dirección para telegramas: VALLS- CAMPO SAGRADO, BARCELONA Telefono número 595.

ANUARIO DEL COMERCIO DIRECTORIO DE LAS 400.000 SEÑAS DE ESPAÑA ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS Y PORTUGAL Decimanoventa edición, 1897 (BAILLY-BAILLIERE)

Premiado con medalla de oro en la Exposición de Matanzas 1881 y en Barcelona 1888, medalla de plata en la de París 1889. Gran diploma de Honor en el concurso Internacional de Madrid de 1890, y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893. RECONOCIDO DE UTILIDAD PÚBLICA POR REALES ÓRDENES

Obra útil é indispensable para todos. Evita pérdida de tiempo. Tesoro para la propaganda industrial y comercial. - Este libro debe estar siempre en el bujete de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios. El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encartonados en tela de más de 1.500 páginas cada uno y comprende: 1.ª Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academia, Universidades, Institutos, etcétera, etc. - 2.ª Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio é industrias y calles. - 3.ª

ESPAÑA por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada uno: 1.ª descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carteras, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, ferias, establecimientos de baños, cirujías, etc.; 2.ª la parte oficial; y 3.ª las profesiones, comercio é industrias de todos los pueblos con los nombres y apellidos de los que las ejercen. - 4.ª Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados según sus puertos por est. - 5.ª Cuba, Puerto Rico é Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio é industrias. - 6.ª Estados Hispano-Americanos, ciudades, ferias, etc. - 7.ª Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, San Salvador, República Dominicana. - 8.ª América del Norte: México, América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Uruguay. - 9.ª Retiro de Portugal y sus colonias. - 10. Sección Extranjera. - 11. Sección de anuncios, con índices. - 12. Índice general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés, y portugués. - 13. Índice geográfico de España, Ultramar é Estados Hispano-Americanos y Portugal. - 14. Índice general.

Precio: 25 pesetas Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIERE é Hnos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid y en las principales del mundo.

CURACION segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Ayuda a las digestiones, abre el apetito y tonifica.

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS cura el dolor de estómago, los ardores acedias, vómitos, extrínfimo, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarras intestinales. Botella 5 pesetas. En MADRID, farmacia de Saiz de Carlos, Serrano, 80 y M. García; y principales boticas de España, Ultramar y América. En Logroño, D. Patricio Gómez y Sr. Fernández.

ARADO GIRATORIO

AGRICULTORES: no uséis otro arado que el Arado Giratorio Sistema «PALACÍN»



CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO
(Los falsificadores serán perseguidos por la Ley)
Es el mejor, más ligero, más fuerte y más barato de los conocidos hasta el día.
Para que nadie pueda llamarse a engaño se dá a prueba. También se remiten Catálogos a quien los desee.
Para la venta se necesitan representantes en los pueblos en que no los haya. Dándoseles un tanto por comisión y los pedidos a Eusebio PALACÍN, autor y constructor, HUESCA, calle de San Lorenzo.
Representante en Oyón (Alava) D. Julián García.

LINEA LARRINAGA
de VAPORES-CORREOS entre Liverpool, Santander, Puerto-Rico y la Isla de Cuba

SERVICIO REGULAR POR LOS GRANDES Y MAGNÍFICOS VAPORES nombrados Buenaventura, Alcaz, Saturnina Niceto, Ramón de Larrinaga, Telesfora, Anselma de Larrinaga y Maria de Larrinaga

SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES para Puerto-Rico, Ponce, Mayagüez, Habana, Matanzas, Cárdenas, Caibarien, Santiago de Cuba, Sagua la Grande y Cienfuegos.

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS

Los vapores nombrados a continuación a otros serán despachados como sigue:

PUERTOS DE DESTINO	FECHA DE SALIDA	NOMBRE DEL BUQUE
Puerto Rico, Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	1897 Mayo, 19	Telesfora

LOS PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE SON

Puerto-Rico y Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210; Cienfuegos, 195.

Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.
Con cada remesa deberá acompañarse nota del número de buques, sus marcas, numeración, pe o bruto y peso, valor, destino y consignación, indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía cuidando el remitente que todos los buques tengan marcado con la mayor claridad el puerto de destino. Para solicitar cabida e informes en geral. dirigirse a sus consignatarios.

VIUDA DEL MARQUES DE HAZAS Y CHAUTON,
General Espartero, 7.—Teléfono 77.—SANTANDER.

SOLUCION CASES

DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

UNICA APROBADA Y RECOMENDADA por la Real Academia de Medicina y demas corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja a la COIRRE. La eficacia y superioridad de esta Solución, queda aprobada con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España. Al por mayor, señor Avino, plaza de la Lana 11, farmacia y en la Sociedad Farmacéutica Española, Barcelona.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas

de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema

«VICTORIA»
de mi invención

Enlos todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para elevar agua. Rallos, vagonetas, cabrestantes, malacates, etc., etc.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.—Calle de las Delicias, número 11, esquina a la de Soria, números 3, 6 y 8, EN LOGROÑO.

La curación del
DOLOR DE MUELAS
y la hermosura de la

BOCA

se logran siempre con el uso de la
MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, á base de quina calisaya y menthol del Japón.

Con el uso de la MENTHOLINA se consigue siempre calmar el dolor de muelas, emblanquecer y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así la caries y la oscilación de los dientes.

Su olor y sabor son tan exquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo.

La MENTHOLINA en polvo, usada con el elixir aumenta la blancura y belleza de los dientes.

Pídanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.



En un...
Aguacero

el hombre se caló hasta los huesos. Y esta mojadura le dió un resfriado. Descuidado éste se le presentó la tos. Con motivo de la tos tuvo que guardar cama. A tomar una dosis del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer al principio, le hubiese atajado el resfriado, impedido la subsiguiente enfermedad y padecimiento, y economizado gastos. El remedio casero para resfriados, toses, mal de garganta y todas las afecciones pulmonales es el

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

LAS PÍLDORAS DEL DR. AYER
CURAN BILIOSIDAD.

LA GRAN BRETAÑA

ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES

Mercaderes, 3, esquina á la Plaza del Mercado

Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jergones de muelles, Colchones de lana de 1^a, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas.

Ventas al contado y á plazos desde 1 peseta semanal sin fiador muchas veces

Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Comodas, Espejos, Mecedoras de Viena, Bañes, Muebles, Mesas de camilla, Camas de campaña y otra infinidad de artículos á precios arreglados.

Unica casa en Logroño

Mercaderes, 3, esquina á la Plaza de Mercado

LA GRAN BRETAÑA

SE HA TRASLADADO á la calle Calceterías, núm. 7

(Plaza del Mercado)

PÍLDORAS Y JARABE de BLANCARD
con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc.
Envíase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París.
Precio: PÍLDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 3 fr.

CHOCOLATES Y CAFES DE LA

Comp.ª Colonial

TAPIOCA.—TÉS

77 recompensas industriales

Depósito general:

MAYOR, 18 Y 20

Madrid

LINEA DE VAPORES «SERRA»
y Compañía de Navegación «LA FLECHA»
Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Alcía, de 4.500	Serra, de 3.500	Pedro, de 5.000	Guido, de 5.500
Gracia, de 5.000	Leonora, de 4.500	Ernesto, de 5.000	Hugo, de 4.500
Francisca, de 4.500	Carolina, de 3.500	Enrique, de 4.500	Federico, de 3.500

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarien.
Los vapores nombrados á continuación, á otros, serán despachados como sigue:
ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos: **Telesfora** el 19 mayo 1897.
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos: **Gracia** el 26
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos: **Guido** el 2 junio

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON:
Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 195.
NOTA. Se replica á los señores embarcadores comunican á esta Agencia, con la anticipación posible, y á menor de efectos que deseen embarcar en referido vapor.
Para coleccionar cabida y para más informes dirigirse á su consignatario
Bon Francisco Salazar, Maella, 18, Santander.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARZADAS

pone al hombre, cual le véis, desfigurado, triste, meditando é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDNA
(anagrama de ANDRÉS Y FABIA), farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la caries comunica al aliento.
De venta en todas las buenas farmacias de la provincia. En Logroño farmacia de D. Angel Martínez, Mercado, núm. 25. DOS pesetas bote.

HE MANDADO POR AIBAF POCO ME RESTA SUFRIR

LA GRESHAM
COMPAÑIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
(The Gresham Life Assurance Society, Ltd.)
Fundada en Londres en 1843 y establecida legalmente en España desde 1882.

Pesetas.
Ingresos en 1895 por Primas, Rentas, Intereses, etc. 147.562.080
Cantidades pagadas á Tenedores de Pólizas 321.644.530

Con la participación en el 90 por ciento de los beneficios, los asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos á sus responsabilidades.

La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus asegurados en España.

DIRECCIÓN DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA
Calle de Alcalá, 23.—MADRID

Inspector General: Sr. D. Guillermo Alguer, Director de la Oficina de Barcelona.—Rambla del Centro, 6.

NOTA.—Se solicitan agentes activos y que trabajen con éxito.

Las verdaderas aguas minerales de

VICHI

del Estado francés son los manantiales.

VICHI-HÓPITAL (estómago)
VICHI-GRANDE-GRILLE (hígado)
VICHI-CELESTINS (vías urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y substituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

VIAJES GRATIS
PARA LOS ESTADOS UNIDOS DEL BRASIL

Se admiten familias de labradores hasta de edad de 45 años, no faltándoles algún miembro que los impida trabajar.

También se facilitan pasajes de pago para todos los países á precios sumamente económicos.

Para más amplios detalles dirigirse á D. R. Gallo, Lafontaine, Rue 7, Burdeos

Panteones en venta Los hay de diversas clases y precios. Darán razón en la plaza del Mercado núm. 3, casa de la viuda del Gaffero.

LA BANDERA ESPAÑOLA

Linea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales.

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO

Estero, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Cagüela y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fecha de las salidas	Nombre de los vapores	Función de destino
1897 Mayo, 26	Palentino de 2.407 toneladas Capitán D. L. Aralucea.	Habana, Matanzas, Cienfuegos, Santiago de Cuba, Guantánamo, Cárdenas y Nuevitas.
Junio, 9	Santanderino de 2.471 toneladas Capitán D. J. B. Egurola.	Habana, Matanzas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase á 160 pesetas una á la Habana, 170 Matanzas, 210 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

Todos los buques deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se replica á los señores embarcadores comunican á esta Agencia, con la anticipación posible, y á menor de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo á los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se le consignen, remitiendo la nota detallada de las marcas, número de bulto y peso en kilos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes dirigirse á sus consignatarios los señores:

MJOS DE VILERA Y C.ª—MUELLE, NÚMERO 26.—SANTANDER Y BILBAO
En Logroño á su sub-agente D. Basilio López, Mercaderes, núm. 199

IMPRENTA DE «LA RIOJA»

SAGASTA, 25. LOGROÑO TELÉFONO NÚMERO 7

En este Establecimiento se hacen con prontitud, esmero y economía, toda clase de trabajos tipográficos, como son: Facturas, Membretes, Sobres, Volantes, Memorándums, Circulares, Talonarios, Estados, Esquelas de defunción, Tarjetas de visita, Memorias, Folletos, Periódicos, Prospectos, Recibos, etc., etc.